

## 职业资格该不该有身体条件限制

赵昂

来自贵州黔西南的一名陕西师范大学英语专业的应届毕业生，也是免费师范生，因为身高只有140厘米，低于陕西省教师资格认定体检要求的“女性身高150厘米”，无法领取教师资格证。此事经媒体报道后引起关注，有的人认为，《教师法》中对教师资格的限制条件中，并无身高一说，省一级的资格认证要求以身高设限不合理，应“上位法优于下位法”。

事实上，《教师法》中别说身高，连其它身体条件限制都没有规定，对学历倒是有所限制。如果照此逻辑，任何身体条件者都能取得教师资格。不过，《教师法》中也规定，中小学教师资格“由县级以上地方人民政府教育行政部门认定”，也就是说，是否能通过资格认定，其权限仍在地方。《教师法》在教师资格中，有这样一条即“有教育教学能力”，那么，如果身体条件不具备“教育教学能力”呢？

身体条件当然是判定是否具备“教育教学能力”的标准，尽管各省对于教师资格认定的体检标准不尽相同，但有一些条目是共通的，比如不能有精神疾病、视力达标、不能有严重疤痕和影响站立行走的下肢血管病等，对于具体学科也有体检要求，比如生物教师不能色觉异常等。因为，这些身体缺陷，都将影响教学效果，甚至影响教学安全，比如化学教师嗅觉迟钝闻不出有害气体味道的话……

其实，除了教师以外，甚至条件苛刻程度远甚于教师，比如临床医生、民航飞行员、食品从业人员等，不能够将这些限制一概认为是“歧视”。毕竟，这些职业从业者在工作时，其工作结果事关他人权益，如果完全放任身体标准，后果不堪设想。比如，你能信任一个听力障碍的医生为你做手术么，你敢坐高度近视眼飞行员驾驶的飞机么？

也就是说，这名毕业生遇到的问题，并不是教师资格认定该不该有身体条件限制，而是其中该不该对身高设限，另外，校方明令当地教师资格认定时有身高限制，为何还能将其招收为师范生。

身高同听觉、视觉、嗅觉一样，同样可以作为职业资格认定标准，比如《普通高等学校招生体检标准》中，体育和航海技术专业都有身高要求，但对师范类并未限制。目前，各省教师资格认定时，对于身高设限并无统一标准，部分省份有限制性要求，这样导致了师范生招生时不论高低，但到了就业时却多了一把尺子。

问题是，尽管一些省份取消了教师身高限制，但对于是否应当设限的争议并未停止。这是因为，如果身高过低，板书效果难免不受到影响，即便如今已有多媒体教学设备，但并不是所有教育机构都具备，更何况，板书能够展示教师的思维脉络，其教学效果是多媒体替代不了的。另外，身高过低也会让后排学生难以看清老师的面部表情和肢体语言，进而影响教学效果，毕竟，在课堂教学中，学生不只是听声音，也是在看老师如何表达，面部表情和肢体语言同样是教学手段。

换言之，当下真正需要关注的不是教师该不该有身体条件限制，甚至也不只是身高这一条件是否该纳入标准，因为各地标准不同的地方还有很多。而是在师范生统一招生、各地就业的背景下，能否在科学论证的基础上，用一把尺子量齐“进口”和“出口”，在保证教师教学质量的同时，也不埋没任何有志于从事教育事业的人才。

## 4岁已逝女童感动青岛

本报记者 杨明清  
本报通讯员 张琳艳

6月22日上午，小九月的告别仪式在青岛市殡仪馆瞻厅举行。青岛人的朋友圈里纷纷在分享这名4岁7个月的小“天使”的故事，她叫九月。一场突如其来的重病夺走了生命，可她的家人将她的双肾、肝脏和一对眼角膜分别捐献给5人，让她以“另一种方式存在于世界上”。4岁已逝女童感动了青岛。

6月2日早晨起床穿鞋时摔了一跤，没想到6月3日就有明显异常了，半边脸没笑容，说话语速很慢，走路也站不太稳。“九月的妈妈马女士回忆，当天她就将孩子送到医院，等核磁共振结果出来后，医生确定孩子脑部存在占位性病变。

九月的父母带着她连夜赶到北京。6月5日一早，到北京天坛医院找专家，确诊脑干部位病变，而且已经失去了手术治疗的条件。专家给出意见：“别折腾孩子了，带她回家，让她快乐走完最后一程吧。”

绝望之余，马女士萌生了一个想法：一旦孩子不行了，就把她的器官捐出去，让她的眼睛能继续看这个世界。于是马女士和家人商量捐献器官，征得同意后，联系了红十字会。6月14日，红十字会工作人员和青岛大学附属医院人体器官捐献协调员张艳艳等，来到马女士家里，马女士和九月一起在《中国人体器官捐献登记表》上按了指印。

6月16日下午，她的精神明显萎靡了，并且情绪不稳定，还出现了抽搐等症状。“马女士回忆，她赶紧拨打120，将孩子送到青大附院。6月17日，马女士被允许到病房内探视。同日，马女士和家人在《中国人体器官捐献登记表》上签字。

6月19日下午，青大附院监护室副主任医师许传仙告诉记者：“孩子已经进入重度昏迷状态，目前只能靠呼吸机维持呼吸。经过专家会诊，心脏随时可能停止跳动，她的病情已经不可逆转，医学上已被判断为脑死亡了。”尽管这样，大家一方面维持着小九月的生命特征，一方面通过人体器官捐献人登记及器官匹配系统，寻找合适的器官接受者。

6月21日早晨，小九月的心脏停止了跳动。从ICU重症监护病房被推进手术室，全体医护人员向她三鞠躬，为她默哀、祈福。“最终经过评估，九月的肝脏、两只肾脏和一对眼角膜符合捐献标准，已经通过中国人体器官分配与共享计算机系统进行了分配，找到合适的受捐患者。”青大附院器官捐献协调员张艳艳说。九月留在人间的这份大爱，已经让5个家庭迎来了希望。

## 盼望隧道早贯通

本报讯 由中铁隧道局集团承建的小相岭隧道是成昆复线全线最长隧道，于2016年4月开工建设，是全线重点工期控制性工程，根据计划，该隧道将于2022年贯通。

“我们盼望着小相岭隧道的早日贯通，这样我们就能够更快地乘坐火车去上大学了。”中铁隧道局集团成昆铁路项目驻地旁的羊妈妈希望小学的孩子们每日都会从项目驻地走过去，他们盼望着这条隧道的早日贯通。

(谭奇 李恒)

新疆奎屯市实验幼儿园特教班课题组组长崔宁，用爱跨越障碍走进一个个残疾孩子的内心，与他们一同迈入幸福之门——

# “特教妈妈”和她的特殊儿女

## 编者按

有这样一群老师，他们最大的快乐，不是学生取得多高的考试分数，而是他们最终能够生活自理，乃至自食其力。这群人就是特教老师。

近几年，我国一直在加大对特殊教育领域的投入，截至2016年底，全国有特殊教育在校生49.2万人，视力、听力、智力三类残疾儿童少年义务教育入学率达90%以上。同期，全国特殊学校数量达到2080所，较2013年增加147所，在校就读学生22.1万人，比2013年增加4.4万人，基本实现30

万人口以上且残疾儿童较多的县都有1所独立设置的特殊教育学校的目标。

校舍和教室，只是硬件条件，如果想让残疾儿童获得良好的教育，还需要有教师。目前，我国仍有较大的特殊教育教师缺口。相比于普通学校教师，特殊教育教师不仅要承担日常教学工作，还要对学生进行生活照顾和心理辅导，后者的压力则更甚。

希望能有更多像崔宁一样的优秀特教教师涌现出来，也希望有关方面能够继续予以特教事业更多支持。

本报记者 李元浩

6月的新疆奎屯阳光明媚，天高云淡。走进位于奎屯市实验幼儿园3楼的特教班，几名特教老师和20多名特殊学生正在一起上“剪纸游戏”等手工课。看见崔宁领着《工人日报》记者进来，几名学生马上绽放出灿烂的笑容，来到崔宁和记者身边紧紧相拥……

“老——师——好！叔——叔——好！”当一句句发音并不是很连贯和清晰，却饱含着真情的问候，从这群特殊孩子的口中喊出，崔宁感到特别满意和欣慰。“这样的表现对他们来说，属于极佳。”崔宁一边向记者介绍情况一边蹲下身子，给面前的几名学生竖起了大拇指：“你们的表现特别棒！老师给你们点赞！”

从2003年首次接触特殊教育至今，崔宁便和这群更需要爱与呵护的特殊孩子们难舍难离。15年来，崔宁用真心真情温暖着每一个残疾孩子，在特教岗位上辛勤耕耘着——她用母亲般的慈爱滋润着残疾孩子的心；用爱心抚平了残疾孩子父母心中

的伤痛；用特殊而有效的教学方式让孩子们开口说话，敞开内心，变得自立、自强、自信。十五年，她用爱撑起一片蓝天！

## 康复训练后肿痛的咽喉

谈及开始接触特殊教育的那一天，崔宁坦言最令自己感到刻骨铭心的，是那些残疾孩子家长们强烈期望的眼神，“那是一种对孩子充满爱却又带着愧疚的目光，同时又对我们特教老师充满期待。说实话，当时觉得我的责任和压力很大。”

刚刚从事特殊教育的崔宁，接到的是学校安排的聋哑儿童康复的任务。当时，特教班上有13名孩子，上午主要是教学和集体语训，下午是单训时间。为了完成好特教任务，崔宁刻苦学习特教理论和文化知识，虚心地向老教师学习，自学聋儿康复的书籍。为了保证面对面单独训练的语训质量，崔宁成百上千遍、甚至上万遍地反复训练，不停地带读、演示口型，展示发音部位，纠正孩子发音。

与崔宁一起共事了15年的马素红老师清楚地

## 中国救援队加入普吉游船翻沉事故救援

遇难人数升至41人

新华社泰国普吉7月7日电 (记者杨舟 明大军) 泰国普吉府尹诺拉帕在7日晚举行的新闻发布会上说，随着两支中国救援队的加入，搜救速度加快，当日已从“凤凰”号沉船内部打捞出8具遗体，使这次游船翻沉事故的总遇难人数升至41人，目前还有15人失踪。

普吉府政府已经在普吉国际机场设立志愿服务

中心，向遇难者家属提供帮助。

据悉，7日早上，来自中国交通部的10人救援队和来自浙江海宁的7人救援队抵达普吉，随身携带了潜水器材和多波速雷达等设备，同泰方一起展开搜救。

泰国海军第三舰队副总指挥乍龙蓬7日下午在普吉查龙湾救援指挥中心发布会上，介绍了当日泰国海军出动的救援力量，包括5架直升机和13艘搜

记得，为帮助孩子学会发音，发准音，崔宁总是把自己的嘴唇贴近孩子的手背，让孩子感受送气音和不送气音以及气流的大小，常常把孩子脏兮兮的小手放在自己的脸上、鼻子旁、脖子上，感受声音的振动，找准发音部位。

马素红说，在学习发舌根音g的时候，崔宁让孩子的手伸进自己嘴里，触摸发音时舌头的位置。伴随着一阵阵的干呕刺激，她强忍着、坚持着，让聋哑孩子能真切感受舌根的运动。“崔宁老师用自己的爱走进孩子们的内心。她从不放弃对聋儿进行康复训练的每一分钟。每天下来，她都是声音嘶哑，喉肿痛。”

通过几年的不懈训练，崔宁最早教的聋哑孩子恢复情况不错，其中有孩子已经能和健全人一样发音说话，走进了小学、中学甚至是大学……

## “我说老师像妈妈”

随着特教班的成果显现，来到班里的残疾孩子逐渐增多，特教类型也从单纯的聋哑康复，向智障、自闭等更多类型孩子的特殊教育延伸。“如果说正常孩子是天使，那么智障孩子就是折翼的天使。”崔宁知道带智障孩子要比带聋哑孩子更难，更累，付出的也更多。即便如此，她还是主动要求带智障。

培智班里最大的孩子14岁，最小的只有3岁。而他们的心理年龄、智商只有几岁甚至是几个月孩子的水平。回族小女孩亚亚(化名)不会吃饭、喝水，不知道大小便……在与亚亚的接触中，崔宁发现，亚亚最重视的那个人就是她的妈妈。当妈妈每天牵着她的小手的那一刻，亚亚最快乐和幸福的。

从此，崔宁每天早晨都会亲自在门口接亚亚，从她妈妈的手中接过亚亚的小手，抱着她，哄着她，带着她，让亚亚从心里接受自己。一天接着一天，一年接着一年。经过10年的努力，亚亚逐渐接受了崔宁，每次来到学校都会主动拉着崔老师的的手，嘴里喃喃地叫着“妈妈！妈妈！”与此同时，亚亚的生活自理

救船，此外还有多名潜水员潜入“凤凰”号沉没区域进行搜寻。

乍龙蓬说，在完成沉船区域及船舱内部的搜寻后，将综合考虑风向及海流，确定下一步搜救区域。

泰国海军司令巴吞素万当日表示，海军正全力展开救援工作，“搜救工作直到找到所有失踪人员为止，现在一切还在进行中”。

当地时间5月17日17时45分左右，两艘游船在泰国普吉岛附近海域突遇特大暴风雨，发生倾覆并沉没。其中，“凤凰”号上载有105人，另一艘“艾莎公主”号载有42人，两船上共有127名中国游客。目前，“艾莎公主”号上42人已全部获救，事故中死亡和失踪人员均来自“凤凰”号。

(参与记者：颜昊 丁梓懿)

能力也有很大提升。

“幼儿园像我家，老师爱我我爱她，老师夸我好娃，我说老师像妈妈……”这是特教班所有残疾孩子从内心对崔宁抒发的情感。

## “只要努力就会改变”

与聋哑和智障孩子相比，患有自闭症的孩子更需要照顾和呵护。他们封闭在自己的世界里，拒绝走出也拒绝他人进入……

面对这样的孩子，崔宁也曾犹豫过，陪着这些没有语言、行为怪异的孩子们走完这一生有意义吗？可看到孩子家长悲伤欲绝而又充满期望的来到她面前，她感受到了无法摆脱的压力和责任。崔宁知道孩子需要她，家长需要她，这里的事业需要她。

小宇(化名)刚到学校时，拍着头、咬着自己的手腕、大声哭叫。当崔宁安抚小宇让他坐下时，他对着崔宁的手臂狠狠地咬了一口，推倒课桌用头撞墙，哭着要往外冲……

自闭症孩子一次次的自残，就像一块巨石重重压在崔宁的心头。崔宁从专业书籍中学习、查找方法；她抓住一切机会与孩子们在一起，想办法接近他们，成为他们的朋友和玩伴。慢慢的，小宇开始关注崔宁的一举一动，愿意与她玩耍，开始发出“爸爸妈妈”的语音，开始写字，开始学习自我约束。如今的小宇已经得到很好的改善，高兴时也会主动与人微笑、交流。

与自闭症孩子接触这么多年，除了小宇，小文(化名)也是崔宁最牵挂的人。小文在特教班待了十几年，从最开始的完全封闭，到如今回到家庭能帮助父母打理小卖店，基本实现自力更生，让一直呵护照顾她的崔宁倍感欣慰。

“只要努力就会改变”这句话，在崔宁和她的“特殊儿女们”身上得到了充分展现。“虽然我每天面对的是一群特殊的孩子，但对我他们好，他们一定会感受到爱，就是我能给他们最好的礼物。”崔宁说。

## 大力发现培养选拔优秀年轻干部

(上接第1版)

十年树木，百年树人。年轻干部培养不能搞大水漫灌，更不能任其自然生长，要深耕细作，加强田间管理，及时施肥浇水、修剪剪叶、驱虫治病。要突出政治训练，重点是学习党的理论特别是习近平新时代中国特色社会主义思想，学习党的革命历史和优良传统，要强化实践磨炼，把火热的实践作为最好的课堂，让干部经风雨、见世面、壮筋骨、长才干。对有潜力的优秀年轻干部，还要让他们经受吃劲岗位、重要岗位的磨炼，在难事急事乃至“热锅上的蚂蚁”一样的经历中经受摔打。要防止材质疏松的“速生树”，防止“名在人不在”“身在心不在”“时在时不在”，混基层经历，防止干部个人搞自我设计。对有培养前途的优秀年轻干部，要破除论资排辈、平衡照顾、求全责备等观念，打破隐性台阶，不拘一格大胆使用，同时防止拔苗助长。培养选拔年轻干部，要坚持系统思维和全局观念。实行动态更新，及时把相形见绌的调整出去，注意补充新的优秀人选，始终保持一池活水。要在干部工作全局中推进年轻干部工作，发挥好各年龄段干部的积极性，让整个干部队伍都有干劲、有奔头、有希望。

做好年轻干部工作是全党的共同任务。各级党委要把关心年轻干部健康成长作为义不容辞的政治责任，加强长远规划，健全工作责任制，及时发现、培养起用优秀年轻干部。要坚持党管干部、组织选人，着眼长远发展战略，统筹选用管各个环节，坚持精准科学实施，确保工作做深做细做实。

(新华社北京7月7日电)

某些“网店”雇“托儿”假排队，以期快速增加人气和提高品牌价值——

## “托儿”从哪里来

工商部门：属欺诈行为，让整个行业利益受损

生意红火的店铺前排队就是想体验一下，这么多人争相购买的饮食品，究竟味道如何。在此过程中，记者还注意到，一些排队的消费者也在质疑，排队的队伍中是否存在“托儿”。

重庆市消费者协会的一位工作人员坦言，现如今人们已经习惯并自愿为了买一杯网红奶茶、吃一块网红蛋糕，而排上几小时的长队，而某些“网店”也雇“托儿”假排队，以期快速增加人气和提高品牌价值。

除了餐饮行业店主雇“托儿”的现象常见外，另一种“医托”更是为人们所憎恶。医院的“托儿”多是站在挂号窗口前，窥视前来就医者的表情，倘若遇到到医院摸不清门道的患者，便主动上前搭讪，或者与旁人闲聊，其聊天内容句句都在目标患者的心口上，然后将患者介绍到一些民营医院或“地摊行医”处，“托儿”们领取到一定的好处费后，患者就任人宰割。

经过一段时间的走访，记者发现“托儿”们大多出没在车站、景区、医院、商场等公共场所，而目光搜寻的往往是初到本埠的外地游客和一些不明真相的普通百姓，且掮客的招数也是五花八门，叫人防不胜防。

## 业绩好坏全凭“刷”

面对让人防不胜防的“托儿”队伍，人们除了愤慨之余，不仅疑惑：这么多“托儿”是从何处而来？

据了解，“托儿”普遍存在于现实场所和虚拟网络上，现实生活中，为一些店铺假排队制造人气的“托儿”大致由自家亲戚朋友和社会雇佣组成；而网络上的“托儿”则是利用社交网络，以发帖、点评、转发等形式进行作业，也就是所说的“水军”。

重庆沙坪坝商圈内一家餐饮店的工作人员向记者

透露，每逢周末人流量大的时候，老板会让他们这些工作人员叫上自己的亲戚朋友，前来排队“照顾生意”，当吸引的顾客足够多的时候，这些“自己人”就可以离开，报酬就是一杯饮料或者价值20元以内的食品，店里的工作人员也可以根据叫来“自己人”的数量提高收入。

重庆一高校的学生李向告诉记者，他以前就听说过“托儿”，但没有具体接触过，一次偶然的机会，他和室友一起在重庆某“网红”景区内的特产店当了一次“托儿”，挣了90元，当天和他们一起的还有一些“力哥”和无业人员。“这次体验，刷新了我对市场竞争的认识，因为几乎每个特产店或‘网红’店，都雇过‘托儿’。”李向说。

曾经开设“网络房托”的王先生曾在某社交媒体上发帖，细数了“网络房托”的工作方法和细节。据王先生介绍，相较于传统“房托”的“专业性”和“知名度”来说，“网络房托”的准入门槛更低，工作内容也更为简单，“从业者”来自各行各业，其中，为赚外快学生占多数，他们每天只要利用闲散时间上网“顶贴”、